

Горячее лето 44-го



Сорок четвертый год, так же, как и минувший, сорок третий, начался под грохот орудий, разрывы бомб в разгар зимнего наступления Красной Армии. Но если год назад самые ожесточенные бои шли в глубине России, в междуречье Волги и Дона, то теперь война шагнула далеко на Запад, за Днепр, в Правобережную Украину.

В конце января было окончательно разорвано кольцо блокады вокруг Ленинграда. В апреле — мае враг разгромлен в Крыму, штурмом взят Севастополь. Изменилась стратегическая обстановка на юге страны. Наши войска вышли к Карпатам. Но даже все это, вместе взятое, было только началом тех огромных событий, которым еще предстояло развернуться до конца бурного года.

Началом освобождения Беларуси была осень 1943 года, в результате которого гитлеровцы были изгнаны из ее восточной территории. В Могилевской области они оставили Хотимск, Климовичи, Костюковичи, Дрибин, Славгород, Мстиславль, Кричев и Чериков. В ноябре войска Белорусского фронта овладели Гомелем. Началась подготовка по дальнейшему освобождению республики партизанки.

К середине июня 1944 года фронт проходил восточнее Витебска, Орши, Могилева, Жлобина по реке Припять, образуя огромный выступ, обращенный своей вершиной на восток. На этом рубеже оборонялись немецкие войска группы армий «Центр» под командованием

генерал-фельдмаршала Эрнста Буша.

В группировку частей Красной Армии, привлекавшихся к разгрому немецких войск в Белоруссии, входили 1-й Прибалтийский, 3-й, 2-й и 1-й Белорусские фронты. Военно-стратегическая операция имела кодовое название «Багратион». Непосредственно на могилевском направлении

Днепровская военная флотилия создана в 1737 г. под командованием Н.А. Синявина, состояла из мелких судов, участвовала в русско-турецкой войне 1735 — 1739 г.

В марте 1919 г. создана советская Днепровская военная флотилия. Несла службу до 1940 г. Воссоздана в сентябре 1943 г.

действовала армия 2-го Белорусского фронта под командованием генерала Г.Ф. Захарова.

Наступление началось в ночь на 23 июня мощной авиационной подготовкой, а утром наши войска перешли в наступление. 49-я армия под командованием генерала И.Г. Гришина (его именем названа улица в Могилеве) наносила удар по немецкой группировке на фронте протяженностью в 12 километров и наступала на Могилев. В это время 50-я армия под командованием генерала И.В. Болдина (его именем также названа улица в нашем городе), наступая южнее 49-й армии, с боями вышла к Днепру. В ночь на 28 июня и утром войска фронта форсировали Днепр и штур-

мом овладели Могилевом.

В боях за наш город отличились бойцы батальона под командованием капитана В.В. Фатина. Они первыми ворвались в центр города и пленили штаб 12-й пехотной дивизии врага. Именем двадцатитрехлетнего капитана Фатина названа улица и жилого микрорайон в Октябрьском районе областного центра. За мужество в боях по освобождению Белоруссии ему присвоено звание Героя Советского Союза. Посмертно.

В наступательной операции «Багратион» — соседом слева (южнее 2-го Белорусского фронта) наступал 1-й Белорусский фронт, войска которого окружили и ликвидировали немецкую группировку на Бобруйском направлении и обеспечили успешное наступление и освобождение Минска 3-го июля 1944 г.

В операции 1-го Белорусского фронта под Бобруйском участвовала Днепровская военная флотилия, которой командовал капитан 4-го ранга В.В. Григорьев. Поднявшись вверх по реке Березине за линию фронта, корабли прорвались к мосту у населенного пункта Паричи, нарушили переправу немецких войск, затем вышли на подступы к Бобруйску. За трое суток моряки флотилии переправили с левого берега Березины на правый 66 тыс. бойцов, преследовавших врага.

Флотилия действовала в последующем наступлении Красной Армии на реке Днестр, Западный Буг, Висла и Одер. Она шла курсом к Победе. После падения столицы фашистского рейха — Берлина, 2-го мая 1945 года, нашим войскам предстояло выйти на реку Эльба и встретиться с союзниками — американскими и английскими войсками. К операции привлекались три фронта: 1-й Украинский, 1-й, 2-й Белорусские под командованием, соответственно, маршалов Советского Союза И.С. Конева, Г.К. Жукова и К.К. Рокоссовского, а также войска противовоздушной обороны страны, части сил Балтийского флота и Днепровская военная флотилия.

Флотилия оказывала содействие наземным войскам в прорыве обороны противника, обеспечивала переправу и противоминную защиту на реках Одер и Шпрее, поддерживая огнем сухопутные войска, высаживала десанты на берега рек, занятых войсками противника. К началу 1945 года она насчитывала около 130 кораблей разных классов.

За активное участие в боевых операциях Красной Армии по окружению и уничтожению противника Днепровская военная флотилия награждена орденами Красного Знамени и Ушакова I степени.

Захар БОДУНОВ,
участник Великой Отечественной войны,
полковник Военно-морского флота СССР в отставке.